



СТОЛИЧНА ОБЩИНА РАЙОН "МЛАДОСТ"

София 1712, ул. "Свето Преображение"
факс (+359 2) 8 77 20 38, тел. (+359 2) 974 62 30
e-mail so_mladost@mail.bg

Утвърдил:.....
Д-р Цвета Авджиева
Кмет на район „Младост“

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА РАЙОН „МЛАДОСТ“ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА РОМИТЕ ЗА ПЕРИОДА 2015 Г. – 2017 Г. И ДО 2020 Г.

I. Кратък анализ

Настоящият анализ е изготвен въз основа на извършени дейности през 2013 г. и 2014 г. и събрани данни за социален, здравен, образователен, жилищен статус на деца, лица и семейства, които се самоопределят като роми.

По-конкретно, анализът е изработен с цел формулиране на конкретни препоръки и предприемане на мерки, с оглед на събраната и обобщена информация. Резултатите от направения анализ са обект на внимание на всички ангажирани институции за предприемане на мерки съгласно предоставените им правомощия.

На територията на район "Младост" живеят 220 деца и лица, които са се самоопределили като роми. Тази група е интегрирана сред българската общност и не съществува етническо напрежение между тях.

Също така на територията на район „Младост“ няма катуни и гета. Всички лица разполагат със собствени жилища или са настанени в общински.

По отношения на превенцията на отпадането от училище, няма деца, които да са отпаднали през 2013 г. и 2014 г. Всички деца, са обхванати в детските градини и в училищата и подлежат на задължителна предучилищна и училищна подготовка. Голяма

част от училищата на територията на район „Младост“ работят по проект „Успех“, като чрез реализираните курсове и кръжоци, децата биват привлечени по интереси, с цел повишаване на знанията и превенция на отпадането от училище.

През 2009 година 131 СОУ „Климент Аркадиевич Тимирязев“ е започнало участие в проект „Училищна мрежа за интеграция“, финансиран от Структурни фондове към ЕС, който е приключил през 2014 г. Партньори на 131 СОУ са били - ЦДГ 62 „Зорница“, 93 СОУ „Александър Теодоров - Балан“, 117 СОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, 106 ОУ „Тригорий Цамблак“, 171 ОУ „Стоил Попов“, 163 ОУ „Черноризец Храбър“, Фондация С.Е.Г.А. и Столична община.

Всички участници, под ръководството на обучен екип, са работили във връзка с интеграцията в училище и общността, като дейностите им по проекта са били разнообразни. В продължение на 14 месеца те представиха талантите си, свързани с музика, танци, спорт, участие в различни ателиета, „Млад художник“, „Керамика“, „Актьорът в мен“, „Изобразително и приложно изкуство“, „Вокална група“, „Танцов състав“, Дискусионен клуб „Аз и другите“, организираха училищни празници и др. Активно участие взеха и родителите на децата и учениците в работата им.

Резултати от дейността по проекта в училището бяха по-малко отпаднали деца, редовно посещение на учебните занятия и повишаване на успеха на учениците.

Лицата и семействата, които са идентифицирани като социално слаби са насочени към дирекция „Социално подпомагане - Младост“, „Отдел за закрила на детето“, „Бюро за социални услуги – Младост, Студентска и Панчарево“ и „Социален патронаж – Младост“. Същите тези лица и семейства са подпомогнати финансово и са консултирани за възможността да ползват различни социални услуги в общността, предоставяни от гореизброените институции.

От края на 2009 година в район „Младост“ е открита и функционира успешно социалната услуга „Обществена трапезария“. Това е проект финансиран от фонд „Социална закрила“ към Министерство на труда и социалната политика“. Целта на тази социална услуга е предоставяне на топла здравословна и питателна храна, на лица които са в невъзможност да си я осигурят сами. През 2013 година рязко се увеличи броят на семейства от ромски произход, които използват предоставяната социална услуга. През 2014 година районната администрация продължи дейностите по предоставяне на социалната услуга „Обществена трапезария“.

През 2015 година се предвижда продължаване на дейността на социалната услуга „Обществена трапезария“.

В районната администрация се реализира и друг социален проект – „Подкрепа за достоен живот” и свързаната с него социална услуга „Личен асистент”, предоставяне на хора с увреждания, възрастни самотни хора и други лица, имащи нужда от помощ и подкрепа.

Лица, които са потърсили помощ от районната администрация са консултирани за възможността да ползват тези социални услуги и тези услуги са им предоставени.

От демографска гледна точка се установи, че няма семейства с повече от 3 деца, които са се самоопределили като лица от ромски произход.

По отношение на здравния статус на лицата от ромски произход се установи, че всички имат личен лекар, когото посещават редовно. В тази връзка в районната администрация има специалист „Здравеопазване”, който при необходимост да окаже съдействие и да проведе консултации с лицата по въпроси за превенция на болестите, аборти, раждания в ранна възраст и други.

Във връзка с изпълнение на чл. 31 от Закона за насърчаване на заетостта и включване в Националния план за действие по заетостта през 2014 година, район „Младост” участва в регионални програми за заетост и обучение, като се предвижда наемане на трудоспособни лица, регистрирани в дирекции „Бюро по труда”.

Анти-дискриминация – В район „Младост” няма данни за наличие на анти-дискриминационни действия, както от служители на общинските, държавни служби и граждани и няма регистрирани случаи на проява на анти-дискриминация.

Финансиране – от началото на 2011 година до сега районната администрация е използвала финансови ресурси от фондове на ЕС и човешки ресурс.

През 2015 година се предвижда използването на финансиране отново чрез фондове на ЕС и човешки ресурс за осъществяване на дейности, залегнали в Националната стратегия за интеграция на ромите от 2014-2020 г.

II. Въведение:

Настоящият план за интегриране на ромите в район „Младост” (2015-2017 г. и 2020 г.), наричан по-нататък Плана, е неразделна част от Областната стратегия на град София за интегриране на ромите (2012-2020) в изпълнение на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020). Стратегията прилага целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение, която се прилага в рамките на по-общата стратегия за борба с бедността и изключването, и не изключва предоставянето на подкрепа и за лица в неравностойно положение от други етнически групи, живеещи в сходна на ромите ситуация.

Планът за интегриране на ромите в район „Младост“ (2015-2017 г. и 2020 г.) отчита ситуацията на тази общност в района от социално-икономическа и демографска гледна точка.

Данните от преброяването на населението и жилищния фонд в Република България от 2011 г. по отношение на етническата принадлежност са непълни. Част от хората, които околното население назовава като „роми“ или „цигани“ се самоопределят като българи, което произтича от правото на преброяваното лице само да определи етническата си принадлежност или да не посочи такава. Трябва да се има предвид, че извън преброяванията на населението, данни по етнически признак не се събират. Данните, с които разполагат например дирекциите „Бюро по труда – Изток“ и „Социално подпомагане – Младост“ са на основа на доброволно самоопределяне на регистриращите се.

Планът за действие на район „Младост“ за 2015-2017 г. и 2020 г. определя задачите и усилията на местната власт за интегриране на малцинствените групи към разрешаване на нарастващите потребности. Той е съобразен с изискванията на нормативните актове, регламентирани предоставянето на различните видове услуги, децентрализацията при управлението и финансирането им.

Изпълнението му е насочено към:

- ▶ подобряване на адаптацията и качеството на живот на целевите групи, нуждаещи се от социална подкрепа;
- ▶ преодоляване на изолацията и интегрирането в обществото на хората от малцинствените групи;
- ▶ мотивиране и стимулиране на хората в риск да се справят с проблемите си;
- ▶ активизиране на гражданското общество за прояви на толерантност, съпричастност и социалност към хората в неравностойно положение.

Основен приоритет на настоящия план са младите хора, грижите за тяхното здраве, възпитание, образование, професионална реализация на територията на общината.

Акцент в плана за действие е постигането на баланс между дейностите по социалното включване и дейностите гарантиращи устойчиво развитие на общността.

Основна част заемат дейностите по интеграцията на ромското население.

Целта на настоящия план за действие е да се анализират и планират дейностите, в изпълнение на интеграционната политика, насочена към български граждани от ромски произход и други уязвими етнически групи, живеещи в сходна ситуация. Създаване на условия за интегриране, подобряване обществения и

икономическия живот чрез осигуряване на равни възможности и равен достъп до права, блага, стоки и услуги, при спазване на принципите за равнопоставеност и недискриминация.

В разработването на плана за действие участваха:

Деница Николова – Секретар на район „Младост“

Александър Лукарров – Заместник кмет на район „Младост“

Калина Шейнова – Старши експерт, отдел „ОСДЗКС“,

съгласно заповед № РД-06-329/ 21.12.2012 г. на кмета на район „Младост“.

II. Актуално състояние на ромската общност в район „Младост“

Населението на район „Младост“ съгласно НБД „Население“ е 111 323 жители. Съгласно статистическите данни от последното преброяване на населението в Република България от 2011 г. самоопределящи се като роми в район „Младост“ са 220 жители.

От тях: 27 жители: от 0-9 години;

28 жители: от 10-19 години;

49 жители: от 20-29 години;

58 жители: от 30-39 години;

29 жители: от 40-49 години;

17 жители: от 50-59 години;

7 жители: от 60-69 години;

5 жители: от 70 и повече.

Икономическа активност и заетост на ромското население в трудоспособна възраст, съгласно статистиката от 175 жители е:

икономически активни лица – 118

икономически активни заети лица – 104

икономически активни безработни – 14

икономически неактивни лица – 57

Степен на образование.

Население от ромска етническа група и степен на завършено образование от 7 и повече години.

От 201 лица дали сведение:

- 11 – висше образование;
- 41 – средно образование;
- 90 – основно образование;
- 34 – начално образование;
- 15 – незавършено начално образование.

III. Преглед по приоритети

1. Приоритет: Образование

Образователната система в район „Младост“ е оптимално структурирана. На територията на район „Младост“ има 2 висши учебни заведения, 10 общински и 2 държавни училища, 18 общински детски градини. На територията на район „Младост“ не съществува проблем в обхвата на децата в учебно-възпитателния процес. Сградният фонд е в много добро материално-техническо състояние, разполагаш с квалифицирани преподаватели и е налице пълната интеграция на ромите живеещи на територията на район „Младост“.

Броят ученици от ромски произход в училищата е разпределен както следва:

У-ЩЕ	ОБЩ БРОЙ УЧЕНИЦИ И САМООПРЕДЕЛЯЩИ СЕ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД	БРОЙ УЧЕНИЦИ 5-6 ГОДИШНИ ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД		БРОЙ УЧ. 5-6 ГОД. С ТЕЛК	БРОЙ УЧЕНИЦИ I – IV КЛАС ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД		БРОЙ УЧ. I – IV КЛАС С ТЕЛК	БРОЙ УЧЕНИЦИ V – VII КЛАС ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД		БР. УЧ. V – VII КЛАС С РЕЛК	БРОЙ УЧЕНИЦИ VIII – XII КЛАС ОТ РОМСКИ ПРОИЗХОД		БР. УЧ. VIII – XII КЛАС С ТЕЛК
		бр. момчета	бр. момичета		бр. момчета	бр. момичета		бр. момчета	бр. момичета		бр. момчета	бр. момичета	
10 СОУ	2	0	0	0	0	2	0	0	0	0	0	0	0
39 СОУ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
81 СОУ	3	0	0	0	0	1	0	0	0	0	1	1	0
82 ОУ	36	0	0	0	22		0	14		0	-	-	-
118 СОУ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
125 СОУ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
128 СОУ	8	1	0	1	1	0	1	2	0	2	0	0	0
131 СОУ	37	0	3	0	14	6	0	4	2	0	2	5	1
144 СОУ	6	0	0	0	2	3	0	0	0	0	0	1	0

145 ОУ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	-	-	-
Всич ко:	92	1	3	1			1			2	3	7	1

2. Приоритет: Здравеопазване

На територията на район „Младост“ съществуват следните лечебни заведения:

- УМБАЛ "Света Анна София" АД
- „Областен диспансер за онкологични заболявания със стационар – София – град“ ООД
- „Диагностично-консултативен център XXV София“ ЕООД/ общинско лечебно заведение/

И следните частни структури:

- МЦ „Младост“
- МЦ „Свети Пантелеймон“
- ДКЦ „Й. С. Грийнберг“
- около 40 практики на общопрактикуващи лекари и специализирани кабинети.

През 2013 г. и 2014 г. през акушеро-гинекологични кабинети “Майчино здравеопазване“ в ДКЦ XXV са преминали около 70 жени от ромски произход, идентифицирани по външни белези. Основният проблем, възникващ в следенето на бременността им е в липсата на здравно-осигурителни права.

В повечето случаи жените се регистрират еднократно и след като им бъдат прекъснати правата поради неплатени здравни осигуровки се прекратява и наблюдението на бременността им. В останалите случаи бременните се картотекират непосредствено преди раждане и на практика бременността остава непроследена. Наблюдават се и много ранни бременности.

3. Приоритет: Жилищни условия

Район „Младост“ е благоустроен със стандартни жилищни сгради и снабдени напълно с електричество, топлофицирани, вода и канализация (с изключение на част от кв. Горубляне).

В следващият програмен период ще се акцентира върху енергийната ефективност и подобряване на условията на живот.

Съгласно данни получени от отдел „Управление на общинската собственост и жилищния фонд“ в район „Младост“ има настанени общо 33 ромски семейства в 33 общински апартамента, в които живеят 126 жители. Разпределени териториално в района:

- Жк. „Младост” 1 – 3 бр. семейства – 11 лица;
- Жк. „Младост” 2 – 2 бр. семейства – 10 лица;
- Жк. „Младост” 3 – 6 бр. семейства – 14 лица;
- Жк. „Младост” 4 – 20 бр. семейства – 85 лица;
- Кв. „Горубляне” – 2 бр. семейства – 6 лица;

През 2012 година и 2013 година в районната администрация бяха проведени съвместни дейности с участието на експерти от дирекции „Социални дейности” СО, „Здравеопазване” СО, „Образование” СО, експерти от „Държавна агенция за закрила на детето”, „Регионален инспекторат по образованието”, здравни медиатори. Дейностите, които работните екипи извършиха бяха:

- установяване на самоличността на лицата в риск, настанили се незаконно на терени общинска собственост;
- изследване на болести сред ромския етнос;
- информиране на лицата в риск за предоставяне на социални, здравни и образователни услуги;
- информиране на лицата в риск за възможността да им бъде намерена работа и жилище;

След направената проверка на самоличността на лицата се установи, че настоящият им адрес е: гр. Берковица, гр. Самоков и гр. Ихтиман. Бяха сигнализирани органите на реда на съответните градове, за да бъдат преместени лицата и предложени услуги съобразно компетенциите на отговорните за това институции по местоживеене.

ЦЕЛИ	ЗАДАЧИ	ДЕЙНОСТИ	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ	ВРЕМЕВИ ПЕРИОД	ЗАБЕЛЕЖКА
1. Повишаване на качеството на образование на децата и учениците, самоопределящи се като роми.	1.1. Пълнен обхват на децата от ромски произход предучилищна възраст до 19 години, чрез провеждане на беседи с	1.1.1. Провеждане на беседи с родители на деца от ромски произход с цел пълнен обхват от предучилищна възраст до 19 години.	РИО на МОМН – СОФИЯ-ГРАД, Дирекция „Образование” СО, отдел „Образование, социални дейности и здравеопазване, култура и спорт” район „Младост”.	2015-2017 г. и 2020 г.	

	родителите. 1.2. Повишаване качеството на образование на учениците от етническите малцинства.	1.2.1. Интегриране и адаптиране на децата и учениците от ромски произход в учебните заведения.			
2. Намаляване детската смъртност	2.1. Решаване на проблема с липса на здравноосигури телни права на бременни жени от ромски произход, с цел с цел наблюдение по време на бременността и своевременна хоспитализация на родилките. 2.2. Намаляване бременността в юношеска възраст и родствените бракове.	2.1.1. Повишаване на здравните знания чрез информирание на ромското население за здравноосигури телните им права и задължения. 2.2.1. Провеждане на беседи за начините за предпазване от нежелана бременност и опасностите от	Общопрактикуващи лекари, Дирекция „Здравеопазване” СО, специалист „Здравеопазване” район „Младост”.	2015-2017 г. и 2020 г.	

		ранните и родствени бракове.			
	2.3. Подобряване на профилактични те дейности сред ромското население.	2.3.1. Провеждане на кампания за имунизирание на населението особено на децата с непълн имунизационен статус.			
3. Увеличаване на енергийната ефективност на жилищата в район „Младост”	3.1. Провеждане на срещи с домоуправител и от етажната собственост на съответния жилищен блок.	3.1.1. Даване на възможност за кандидатстване в общински и европейски програми за енергийна ефективност. 3.1.2. Регистриране на социално слаби ромски семејства за кандидатстване за общински жилища.	Експерт от Министерство на регионалното развитие и благоустройство, отдел „Управление на общинската собственост и жилищния фонд”, отдел „ Инженерна инфраструктура, благоустройство и екология”.	2015-2017 г. и 2020 г.	

Анализирайки основните приоритети залегнали в Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите може да се направят следните изводи:

1. В район „Младост“ са създадени добри условия за отглеждане на децата и тяхното обучение от всички етноси в детски градини и учебни заведения;
2. Здравните заведения на територията на района имат възможност за пълен обхват на населението;
3. Картотекирани и осигурени са 33 общински апартамента за ромски семейства;
4. Отчетена е в района ниска безработица сред ромското население.

Данните, с които разполагаме по основните приоритети са на основата на доброволно самоопределяне на регистриращите се от ромския етнос.

Забележка: планът за действие на район „Младост“ за интегриране на ромите за периода (2015-2017 г. и 2020 г.) е отворен за актуализация и допълване.

ДН/А.Л.Л/КШ

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

/ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ/

